

中日周末将再次举行经济高层对话，专家以日本为例进行对比

# 中国距离发达国家还有多远？

新华社北京8月26日电 本周末，中日两国将在北京再次举行经济高层对话。当世界第二、第三大经济体比肩而坐时，人们都在思考，中日到底相差有多远？

## GDP与下水道 ——从“算细账”看中日经济差异

回忆对日本的观感，刘江永毫不犹豫地说：“不要往上看，要往下看。”

身为日本问题专家和清华大学国际问题研究所教授，刘江永多次访日。印象最深的不是光鲜的城市，而是结构精湛、密集分布的下水道。“类似的角度，也可用于观察所谓中国经济超越日本。”刘江永说。

日本官方近期公布的数字显示，今年二季度日本的国内生产总值(GDP)略低于中国。一时间，《中国经济登临巅峰看似势不可挡》《美国还能挡住巨龙多久？》等标题占据海外媒体版面。

刘江永认为，“我们不仅要算总账，还要把数字拆开掰碎算细账。”

——从人均看，即使GDP总量相当，中国的人均数字也仅为日本的十分之一；

——从实际财富看，日本的海外资产并未列入GDP，而中国的海外投资刚刚起步，更能反映真实国力的国民生产总值(GNP)并不一定超越日本；

……

在经济学家看来，中日之间的差距远不止此：日元早已成为国际储备货币，人民币尚未实现国际化；日本城市化率25年前已近八成，中国的城市化率尚不到一半。

社会学家则如此概括中日的区别：中国——“矛盾多发、转型困难”；日本——“经济低迷，社会有序”。日本已基本消除贫困问题，中国尚有1.5亿贫困人口；日本城乡、地区差异甚小，中国的地区发展水平参差不齐。

## “差不多”与“匠人心” ——从一把改锥看中日管理差距

聊起中日产品的质量差异，

曾长驻日本的记者口治喜欢套用“一把改锥”的例子：一些中国产品好比一把改锥，设计精良，使用起来却并不能持久。生产厂家解释说：上游厂家提供的钢材就是“差不多”的质量。钢厂也诉苦：购买的铁矿石也是“差不多”的质量。

与之形成对照的是日本的加工精密程度和精细的社会管理。

“看看我们的孩子，大部分精力都在做作业、练钢琴、学奥数，功利性太强，对孩子的细心、耐心和责任心的教育并不重视，培养的都是挥斥方遒的‘天才’，却很少脚踏实地的‘匠人’，这背后的隐忧值得警惕。”刘江永说。

对此，口治提出了自己的建议：美国人多地广，增长靠“资源”；日本地少人多，增长靠“管理”；中国可以走一条混合型道路，“西部靠资源、东部靠管理。”

## 老瓶颈与新环境 ——中日应对挑战难度迥异

在发展经济学家看来，发展中国家的经济具备三个主要特征：整体经济可以划分为现代部门和传统部门；同等劳动时间和同等劳动强度，在不同部门工资不同；农村劳动力大量过剩。

中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕认为，中国经济完全符合这三条基本特征，即使中国今年的经济总量超过日本，也仍然属于发展中国家。

外交部政策司参赞朱宏海也列出了中国面临的9大困境：人均收入较低、资源匮乏、农业和贫困人口比重大、生产力水平较低、经济结构性问题突出、社会发展仍处于现代化中期、公共福利事业有待发展和完善、国际核心竞争力不强和产业处于全球产业链低端。

“所以，虽然中国走出了一条适合自己的发展道路，成为世界主要经济体之一，但如果西方国家用二三十年后的眼光看待今天的中国，并要求中国承担发达国家的责任，显然过于超前。”张宇燕说。



“不仅要算总账，还要把数字拆开掰碎算细账”  
——刘江永



“即使中国今年经济总量超过日本，也仍然属于发展中国家”  
——张宇燕



“我们最终的经济发展是落实到社会中的个体身上”  
——惠双民

## »对话

### 国家行政学院学者： 国家的“发达” 应在弱势群体身上体现

就算GDP总数超过了日本，中国也不能说已经成为发达国家，理由是多方面的。在国家行政学院经济部博士惠双民看来，是不是“发达”，要看社会的相对最低收入者和中等收入者的收入水平等方面。

#### 不光是体现在“人均”上

现代快报：从人均看，中国的GDP人均数字仅为日本的十分之一，有人问，看一个国家是否进入发达国家行列，最该看总的数字还是人均数字？

惠双民：不光是体现在“人均”上，我觉得要看社会的相对最低收入者和中等收入者的收入水平，要看他们的各种指标，比如说教育、寿命以及其他应享受的福利等方面的水平，以此作为衡量的标准，而不能仅仅是人均的问题。

现代快报：那么如此看来，“发达”最应体现在什么方面？

惠双民：“发达”应该体现在个体身上。要看一个国家相对最弱势的群体和橄榄型社会的中等收入人群体，他们的财富占用或者福利享受情况。这是最核心的问题。我们最终的经济发展是落实到社会中的个体身上。

现代快报：当弱势群体享受到应有的福利时，一个国家才能说是真正发达的，是这样吗？

惠双民：对，才能说明一个国家文明的程度、发达的程度。

#### 中国的发展要有“结合性”

现代快报：有人认为，美国人多地广，增长靠“资源”；日本地少人多，增长靠“管理”；中国可以走一条混合型道路，“西部靠资源、东部靠管理”，您怎么看这个问题？

惠双民：美国的战略管理学家波特提出过国家竞争理论，其实

真正的国际贸易的基础是竞争战略，而美国在全球的分工并不是靠它的地广形成的要素禀赋和资源密集，靠的是人力资本、美国教育形成的不断的创新，它是靠出口高科技产品在全球中享有了最高端的产业分工。而日本某种程度上既符合了要素禀赋说，也符合人力资本密集型。我想，中国的发展，要是靠我们前期的要素禀赋说，根据资源比较优势确定国家发展战略的话，那就是用一件衬衫换上一架飞机，这样的分工，你的附加值最低，同时污染啊，社会不稳定因素啊，产业链的各种压力都将你压在了微笑曲线的最低端。这不符合现代的国际贸易竞争战略理论，中国应该根据要素禀赋的必要优势，同时结合竞争战略理论，要参与国际竞争。不仅是人力资本密集型，同时是创新的高技术密集型，这种创新的技术密集型不同于现在的引进的技术密集型。这才是中国将来能不能在国际产业分工中属于高端地位，同时未来能不能给人类做出贡献的一个根本。

现代快报：清华大学国际问题研究所教授、日本问题研究专家刘江永回忆对日本的观感，表示“不要往上看，要往下看”，他印象最深的不是光鲜的城市，而是结构精湛、密集分布的下水道。

惠双民：一个国家的发展水平，不仅要看你衣食住行等方面，还要看你的大的基础设施，比如水利、道路、港口等等，这些设施代表了你这个国家公共财富以及社会资本，下水道反映的是一个作为现代工业化城市的社会资本水平。如果说你的社会资本很弱，即便你的私人资本比较强，那也会导致“公地悲剧”，个别的资本虽然很强，但是整个社会的财富和社会资本不强，提供公共服务的能力就弱化了。这是一个短板和短板的问题，该思考如何把私人资本和社会资本平衡。

快报记者 刘方志

## »名词解释

### 公地悲剧

当资源或财产有许多拥有者，他们每一个人都有权使用资源，但没有人有权阻止他人使用，由此导致资源的过度使用，即为“公地悲剧”。

### 要素禀赋

要素禀赋理论是古典国际贸易理论的另一种观点。现实生产中投入的生产要素不只是单一劳动力，而是多种，而投入两种生产要素则是生产过程中的基本条件。

**全省版** 覆盖信息涵盖：各类公告、招聘、招商、贷款、转让、销售、遗失等  
苏皖广告热线：025-84712849、84519772

在家上班 轻松当老板

贷款咨询服务

AAA级国际合资集团—总部成立于1996年。现因扩大出口，诚征全国联营加工户；纯手工布艺贴画，日可获利90—280元，个人、家庭均可合作，总部长期免费供料，上门收货、现金结算。短信编辑您的详细地址、姓名、邮编发送至15801067896（实物样品、合作资料一律免费邮寄）  
VIP全国免费客服咨询热线：400-602-6656  
欢迎您登陆官方网站：[WWW.CCVSS.COM](http://WWW.CCVSS.COM)

三牌楼速办：个人、企业、农、矿、房产、在建工程、流动资金贷款，项目合作，外地下单。提供项目高回报。  
天阳速办企业个人无抵押贷款，急用钱，当日下，外地可，成功收费。025-82099686

招聘信息

本人离异，业务繁忙，急聘生活助理1名，陪出差，体健，细心会体贴人，年龄，学历，户籍不限，录用后签合同，办保险，有意者与本人面谈，咨询，013851870661（免中介）  
因本人离异，业务繁忙，高薪聘私人生活助理1名，要求诚实，体贴人，有意者可与本人面谈，录用后签合同，包吃住，有假期。与本人面谈。私电：013913937279 王总

捷海船务直聘

普通船员 6800元/月+航补，签订劳动合同，办保险，即上岗。  
025-68951358

本人单身企业繁忙，急聘别墅管理员，陪出差，需体贴，有责任心。无学历要求，高薪加补助，签合同。包吃住，有假期。与本人面谈。私电：013913966433 倪姐

**张家港市北方阳光贸易有限公司**

张家港市北方阳光贸易有限公司因在北美利比亚业务需要，现正向社会招聘：  
自动焊焊工12名、气保焊焊工12名、模具工4名、机械维修工4名、电气工2名、设备操作工50名、勤杂工18名、液化气钢瓶质检员1名、生熟工15-15万，应聘人员要求精通生产液化气钢瓶的整套工艺和设备。以上均为保底年薪，还有逐年递增。  
要求：30-45岁，身体健康，老实勤快，技术过硬扎实，年龄适当放宽。  
工作地点：利比亚 承诺：不收任何押金，来回飞机票企业承担，每年一个月的探亲假，聘用公司承担，并为每位员工缴纳回国人寿意外险住院医疗保险，合同期三年一签。有意者并能征求家人同意即可报名。联系人：会计 18291959925 邮箱：maoshuping545481@sina.com

**运输物流**

全省版

北大荒物流  
天津 青岛 合肥  
025-85665077 85574678  
兆鑫物流  
南京→青岛专线  
025-86630935、18951742212

大桥物流  
山东 天津 重庆 成都 合肥 上海  
山西 广州 深圳 郑州 北京 大连  
长春 乌鲁木齐 内蒙古  
另：受理全国各地零担、整车业务代理，代办办理货物保险  
电话：025-85078289 13851713029  
南京顺宏物流  
兰州、保定  
电话：85564500、85577548

明丽货运  
南京→溧水、高淳  
重庆、成都、乌鲁木齐  
电话：85692844 15950476566  
坤一物流  
南京→上海、北京  
直达全省、周边各地、自备车辆、天天发车  
025-68696345 13611519060 徐

红恒物流  
南京→上海  
专线 天天发车  
电话：85561178、13851949196  
超达物流  
南京→郑州  
漯河、新乡、信阳、平顶山、驻马店  
电话：85563926、13515110882

元国货运  
南京→义乌、永康  
武义、东阳、兰溪、磐安、龙泉、浦江  
云和、庆云、缙云、遂昌、建德、松阳  
电话：85575435 85573451 13705179785  
一诺物流  
海口专线  
电话：18651833677、13914571777

快顺物流  
南京→直送全国  
自备车 回程车  
品牌专线：  
广东 广西 福建 江西  
北京 四川 山东 江苏  
备有仓库，包装门到门  
一条龙服务，价优，快捷，安全  
025-85579060 13813920499